

外圍明極公正之政綱，滿洲國政府於三月十日發通牒致日本及十六國政府，要求正式設定外交關係。爾來日本政府於半歲之間，以多大關心，留意滿洲國之發展狀態，確認其有實行公正政策之誠意，尤其關於治外法權之撤廢，及對於一般外國人之內地開放問題等，設立委員會，進行準備，擬與關係各國商議改訂，決無以片面的手段廢棄等事。至於財政及其他諸種施設亦有改善之成績，現今滿洲國着着進行獨立之實，其前途殊有希望。日本政府，鑑於滿洲國對於內外之態度，及滿蒙為日本國防之生命線地，決意承認滿洲國，促進該地

國民政府外交部為日本承認「滿洲國」致日本抗議書

二十一年九月十六日

——日聯社譯文——

自去年九月十八之夕，日本軍隊按照預定計劃，突然轟擊瀋陽城以後，日本政府着着進行，使東三省之局勢，日趨嚴重，不僅中國主權，受極度之蹂躪，即國際條約神聖之原則，亦為之根本動搖，世界和平亦遭悲痛之打擊。去年九月三十日，國際聯合會行政院之決議，促令日本政府，不再使局勢愈趨嚴重，並應至其遼吉兩省所佔之地，將軍隊撤至鐵路區域以內，日本政府且亦自己承認此決議。乃行政院決議甫經通過，日本軍隊立即隨之而擴大行動，進佔東北各省土地，包括齊齊哈爾及黑龍江內之其他重要城邑。十一月間，暴動發於天津，斯則天津日租界人員，實有以引致之。去年十二月十日，國際聯合會行政院，以日本之同意，重申諍誠，不許再行擴大局勢，並決議日本軍隊，應及早撤去鐵路區域以內。日本政府對於此項決議，則報之以侵略更甚之活動，其範圍不僅限於東三省，並波及於離登離地點甚遠之區域。錦州哈爾濱及東省其他軍事要塞，均無不受日本軍隊之炸擊，最後乃至奪據而後已。

安寧，永遠確立遠東和平。於是本日特派武藤全權與滿洲國政府當局，締結議定書，以正式承認該國。此項承認之實行，決無，抵觸日本加盟之任何條約之事。已由外務大臣於本年八月二十五日在帝國議會演說闡明矣。日滿兩國之議定書，確認滿洲國為其住民自意思成立之獨立國家，又規定確認帝國及帝國臣民從來所有之條約上一切權益。又為日滿共同防衛國家起見，規定日本軍隊駐屯滿洲國內，以謀兩國善隣關係之永遠鞏固。日本對於滿蒙並無領土野心，已經迭次聲明。本議定書中亦規定日滿兩國互相尊重其領土權益，滿洲國

本年一月終，劇烈之戰事行動，起於上海，日本海軍陸戰隊，實為戎首，日本竟增派陸軍至數師之衆，以致生命財產損失無算。日本既以武力掠奪東三省之全部，乃從事於偽偽組織之製造，謚之曰「滿洲國」，而使溥儀為主，一切實權則操之於向東京政府負責之官吏之手。至是攫奪我鐵路，截留我關稅，及其他稅款，破壞我郵政，屠戮我人民，恣意毀滅我財產，以及其他一切非法行動，盡以「滿洲國」之名義行之。實則主之者乃效忠日本政府，或受日本政府所支配之人員。日本在中國每次侵略舉動，中國政府無不向之提出嚴重抗議，喚起其對於自身所負重大責任之注意。無如日本對於此類抗議，非特漠然置之，反報之以侵略更甚之行動。世界各國對於其用暴動擴展疆土之政策，亦曾一再予以警告。本年一月之初，美國政府曾正式宣佈，「美國不能承認任何事實的局面為合法，凡用違反一九二八年八月廿七日巴黎公約規定與義務之方法，而造成之局面，條約或協定，美國均不承認之。」二月

政府於三月十日之對外通牒，言明遵守門戶開放主義。日本對於滿蒙所期望者，為確保日本在滿之正當權益，同時排除一切排外施設，以謀中外人之安寧。故日本希望各國人於機會均等條件之下，從事經濟活動，開發滿蒙地方，固不待言。滿洲國關於實行對內外政策之認真態度，將必增大世界信任，而博信賴。日本又不疑列國於早時與滿洲國入於外交關係，茲日本政府承認滿洲國，同時希望該國之發展，帝國官員，致協力，以舉日滿共存共榮之實。

十六日，國際聯合會行政院十二代表宣言，「凡蔑視國際聯合會盟約第十條而侵犯會員國土地之完整，及變更其政治之獨立者，其他會員國均不承認為有效。」三月十一日國際聯合會大會一致決議，凡用違反國際聯合會盟約，或巴黎公約之方法而造成之局面，條約或協定，國際聯合會會員國不予承認之義務。」又「中日爭端若在任何一方面單力壓迫之下，寬取解決，實與盟約精神相違背。」日本政府不願友邦之忠言與警告，不願國際聯合會之決議與訓誡，不願人類之公論，現更對於其贖武主義所產生之偽偽組織，悍然一以正式承認，並與之締結所謂條約，俾日本有駐兵東省之權，藉欲淪陷東三省於日本保護國之地位。國際聯合會依照去年十二月十日，行政院通過而經日本接受並決議所委派之調查團，以日本政府代表之協助，從事工作，今當該調查團工作甫竣，國際聯合會尚未加以討論之際，日本遽行承認偽組織，此項舉動，一面適足以增加其罪戾，一面無異對國際聯合會之權

威，為侮辱性之挑戰。殊不知國聯之判斷必依真理與公平為歸宿也。日本悍然施行其暴力的殘殺的與征服的政策，其責任之重大，在近代國際關係之歷史上，罕與倫比。茲舉其舉世大如者下：

(一)日本已違犯國際公法之基本原則，蓋日本已破壞中華民國領土之完整，篡奪中國之政治與行政權也。

(二)日本已違犯法律之初步原則與人道觀念，蓋日本已殺傷無數中國人命，毀損現時尚難統計之中國公私財產也。

國民政府外交部致九國公約簽字國照會 二十一年九月十六日

日本於一九三二年九月十五日竟實行承認所謂滿洲國，並公布所謂日滿約定書，日本有駐兵東省之權，其目的欲淪陷東三省於日本保護國之地位。而所謂滿洲國者，固係日本在中國東三省領土內所製造所主持所支配之傀儡組織也。一年以來，日本所為種種國際罪惡，連續不已，不僅剝奪中國之主權，抑且違背最重要之國際條約，包剖一九二二年，在華盛頓簽訂之九國條約，該約實為簽字國之一。(當事國之一)今者日本之承認偽國，無異在其犯罪行為之案牘上，又加一最毒之環。中國政府不得不促醒貴國政府，對於因日本承認「滿洲國」而引起之嚴重局勢，予以深切之注意。日本如何於九一八之夕開始襲據我東三省，如何張其鐵腕，魚肉我三千萬同胞，如何篡劫我政權，構造偽組織，皆為舉世

(三)日本已違犯國際聯合會盟約，蓋在該盟約中，各會員國曾擔任尊重並保持所有聯合會各會員國之領土完整，及現有之政治上獨立，以防禦外來之侵犯也。

(四)日本已違犯非戰公約，蓋在該公約中，各締約國曾鄭重聲明，放棄以戰爭為彼此間施行國家政策之工具，並互允各國間設有爭端，不論如何性質，因何發端，祇可用和平方法解決之也。

(五)日本已違犯民國十一年簽訂之九國條約，蓋在該條約中，各簽約國除中國外，曾互允尊重中國之主權與獨立，

同知之事實，無庸贅述。所欲概括一言者，即自九一八以後，日本無日不擴大其暴行，以至於今日，而有此承認傀儡之舉。乃日本猶欲巧言欺世，所謂滿洲國者，乃東省人民圖謀分立之結果。殊不知東北傀儡組織，為日本軍事侵略之產物，轉復用之為工具，乃無可掩飾之事實。多數日本官吏，受東京政府之命令，發縱指使於舞台之上。真正東北民衆，則宛轉哀號於日軍鐵蹄之下，苟使日本軍隊一旦撤退，則所謂滿洲國之崩潰，可立而待。查九國條約第一條，締約各國除中國外，應尊重中國之主權獨立，及領土行政之完整，日本製造傀儡，從而承認之，以及其侵略東北之種種行為，其為直接侵略中國之主權，嚴重損害中國土地行政之完整，殆無絲毫之疑義。當時九國條約之締結，即為欲阻止此類事件之發生者也。今日日本不僅

以及領土與行政之完整也。

(六)日本已違犯其自為之誓約，蓋日本曾聲明在東省無領土企圖，且尤於最近期間內，將日軍撤至鐵路區域內也。

(七)日本已違犯國際聯合會歷史訓誡，蓋國際聯合會曾一再誥誡日本，不得就其因侵略中國而造成之形勢，再使擴大與惡化也。對於日本自去年九月十八日轟擊瀋陽城，至本年九月十五日，承認偽組織所有一切侵略行為，及其發生之任何結果，中國政府當令日本政府，擔負完全責任，中國政府並保留其在現狀下國際公法與條約上所付與之權利。

對於中國肆行侵害，且肆意蔑視世界公論，罔顧其對於其他國家應盡之神聖義務，如日本之行為不受相當制裁，九國條約當事國坐視該公約之成為廢紙，其結果誠有不可言者。其他國際條約是否繼續維持其神聖不可侵犯性，皆視此而定。而日本以武力奪取中國約四十萬方哩之土地，復不顧友邦之勸告，正式承認其在該地一手造成之非法組織，其慘酷結果，不僅限於中國，即世界和平亦受不祥之威脅也。鑒此上述情形，中國政府認為嚴重局勢，業已發生，涉及九國條約之適用問題。特依據該約第七條之規定，以充分坦白之意見，通知九國條約當事國政府，並請其對於日本自去年九一八轟擊瀋陽城以至今今年九月十五日正式承認滿洲國所有種種之侵略運動，因是而造成之事態，採取正當及有效之應付方法。